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Gemeinderat Salvator 

der Pfarrei Hl. Johannes XXIII. Tempelhof-Buckow 
Protokoll der Sitzung des Gemeinderates vom 19.03.2024 

 
Anwesend: T. Brathuhn, C. Löffler, E. Haas-Langer, G. Schwarz, B. Pfeiffer, D. Koch, H. 
Bienert,  
Entschuldigt: J. Persé, A. Schmidt, H. Scholz, M. Sperlich 
Sitzungsleitung: B. Pfeiffer 
Protokoll: D. Koch / B. Pfeiffer 
Zeit: 19:00 – 22:05 Uhr 
 
TOP 1 Begrüßung 

o Elisabeth Haas-Langer leitet mit einem Geistlichen Impuls die Sitzung ein. 
o Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 

TOP 2 Rückblick auf die Gemeindeversammlung 
o Art und Inhalt wurden als positiv wahrgenommen. 
o Die Gemeindeversammlung war gut besucht, wenn auch einige nach dem 

Gottesdienst und andere auch während der Veranstaltung gegangen sind. 
o Die Möglichkeit Fragen zu stellen, wurde als positiv wahrgenommen. 
o Die Sprecher sollten vorher üben (richtige Mikrofonhaltung, langsam sprechen). 
o Präsentationen auf die Größe des Raums abstimmen, weniger Bilder auf Folien, 

noch größere Schrift.  
o Daten und Fakten waren diesmal nötig um in die Situation einzuführen, in der 

Detailliertheit künftig nicht nötig. 
o Die Vorstellung der Mitglieder des Gemeinderats wurde aus der Gemeinde 

heraus als verbesserungswürdig empfunden, jeder sollte sich selber vorstellen mit 
Namen und Tätigkeitsfeldern. 

TOP 3 Beschluss über die Einrichtung eines Sachausschusses Kommunikation 
o Aufgrund der Abwesenheit des Initiators, Hans Scholz, wurde der 

Tagesordnungspunkt vertagt. 
 
TOP 4 Beschluss über die Änderung des Kollektenplans 
o An Gründonnerstag werden Kollekten für die Suppenküche Kreuzberg (1. Kollekte) und 

für die Ukrainehilfe in Salvator (2. Kollekte) gesammelt. 
 
TOP 5 Berichte 

o Der Bericht aus dem Pfarreirat wird vertagt 

  



 
o Bericht aus dem Kirchenvorstand 

o Das Otto-Dix-Bild in Maria Frieden wird durch eine gute Kopie ersetzt 
(Kosten ca. 25.000 €. Das Original findet anderweitig Verwendung. Dies spart 
der Pfarrei teure Instandhaltungs- und Versicherungskosten. 

o Für die nächste Wahl zum Kirchenvorstand im Herbst werden dringend 
Kandidaten aus unserer Gemeinde gesucht. 

TOP 5 Verschiedenes 
o Zur Situation der vorübergehenden Vertretung in der Kirchenmusik wird mit dem 

Büro Rücksprache gehalten. 
o Digitaler Klingelbeutel: Im Übergang sollen sich Küster und / oder Ministranten am 

Ende des Gottesdienstes am Ausgang mit den Geräten aufstellen. Wenn sich die 
Kollekte mit den Digitalen Klingelbeuteln bewährt, sollen sie dauherhaft befestigt 
werden. 

o Ehrenamtsparty: Vorbereitungstreffen ist am 04.04.2024 um 19:30 Uhr. Am Tag 
selbst ist ab 15:30 Aufbau. 

o Der Kasten für Fragen an den Gemeinderat wird dauerhaft in der Kirche 
angebracht. 

o Fronleichnam und Gemeindefest: Pfr. Felgner wird als Koordinator der Liturgie 
angefragt. Dem Fest- und Feierausschuss obliegt die Koordination des Festes. Zur 
Absprache werden Vertreter des Festausschusses zur nächsten Gemeinderatssitzung 
eingeladen. 

o Gemeinsamer Werkraum mit dem REwir: wird vertagt. 
o Die Audioanlage in der Kirche wird neu justiert und verbessert. 
o Die Romwallfahrt der Ministranten wird mit 100 €/Teilnehmer bezuschusst. 

o Ein Betrüger hat in Pfr. Rödigers Namen Leute nach Geld gefragt. Frau Weiß hat in-
formiert: Bitte keine Links in Emails unbekannter Herkunft öffnen, nicht ant-
worten und wachsam auf die Schlüssigkeit und Wahrheit von Inhalten achten. 

o Ein Film von S. Scheks Abschied wird durch Tobias Brathuhn erstellt. Archivierung 
und Veröffentlichung werden geprüft. 

o Die Bettlersituation wird weiter geprüft. Falls vom Hausrecht Gebrauch gemacht 
werden muss, soll Pfr. Rödiger informiert werden, vertretungsweise Hr. Bienert. 

o Die Anschaffung eines mobilen Beamers und einer Leinwand wird vom KV geprüft. 
o Die 1. Jugendversammlung als „Gremium zur Koordination der allgemeinen / 

unspezifischen Jugendarbeit in Salvator mit Dialog mit (der momentan einen) 
Kindergruppe und den Pfadfindern hat stattgefunden. Ziel ist es, gemeinsam 
einfacher aufeinander Rücksicht zu nehmen und sich zu koordinieren. Ein 
Satzungsvorschlag ist auf dem Weg. Wenn dieser beschlossen ist, wird ein Vorstand 
gewählt. 

o Ausgedruckte Sonderhefte des JoBo zu Gruppen in der Pfarrei zum Auslegen in der 
Kirche werden im Gemeindebüro angefragt. 

o Der Einbau eines Panikschlosses in eine der Kirchentüren (immer raus, aber nicht 
rein) wird vom KV geprüft. 

Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats findet  
am 16.04.2024 um 19:00 Uhr im Gruppenraum statt. 

 
Gemeinderat.Salvator@hl-Johannes23.de  


